16.10.2019

Prova scritta di Fisica 2
Esercizio n.3 [10 punti]

Si consideri una sbarretta conduttrice di lunghezza L e massa m che puo
scorrere senza attrito lungo due guide verticali chiuse da un tratto di
resistenza R. Tutte le altre resistenze del circuito sono trascurabili. Nello 0 .
spazio € presente un campo di induzione magnetica B costante ed | - B
uniforme diretto secondo l'asse z, e I'accelerazione di gravita g = —gy.
La sbarretta viene lasciata libera con velocita v=0 dalla posizione y=0. _'g

Calcolare:
A) la f.e.m che si genera ai capi della sharretta. B) Scrivere I'equazione del

moto della sbarretta e calcolarne la velocita a regime (quando diventa
costante o dopo un tempo molto lungo) C) In queste condizioni calcolare la potenza dissipata nel circuito per effetto

Joule.
Dati: m=10g;L=10cm;B=V5 T ;R=50Q
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16.10.2019

Prova scritta di Fisica 2
[sercizio n.2 [10 punti)

Un condensatore & costituito da due superfici piane di area S e distanza relativa 6. La costante
dielettrica del materiale interno al condensatore varia con la posizione x (vedi figura): e¢(x)= 1

+ ax. Calcolare:
A) L'espressione ed il valore della capacita del condensatore. B) L'energia elettrostatica media 5
per unita di volume supponendo che il condensatore sia stato caricato con un carica Q.
A
Dati:$=0,1m?; §=1cm ; a=1,7cm? ; Q=3 uC S I —»>
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Prova scritta di Fisica 2
Esercizio n.1 [10 punti)

Si consideri un cilindro costituito di un materiale isolante di costante dielettrica relativa &, posto nel vuoto. Il cilindro ha una
sezione circolare di raggio R e una lunghezza L molto maggiore del raggio R. [l materiale dielettrico interno al cilindro & caricato

con una distribuzione di carica di volume uniforme p > 0.

A) Indicare il verso e la direzione del campo elettrico in
tutto lo spazio. Scrivere le espressioni del modulo del
campo elettrico in funzione della distanza dall’asse del
cilindro e farne un grafico. B) Scrivere |'espressione e
calcolare il valore della differenza di potenziale
AV=V(0O) — V(P) esistente fra |'origine O e il punto
P(R,R)(vedi figura).

Dati: R=4cm; &=2 ; p=2puC/m?

A) Per simmetria il campo E & radiale con coordinata r, e direzione , quindi E(r) = E(r) - ¥ _ ‘ g
Il campo elettrico si pud calcolare utilizzando il teorema di Gauss applicato ad un cilindro di raggio r ed altezza L co

coincidente con |'asse x del cilindro.

_ — Q(r L) pdt
: E (D)2 nr=
g [’,LE(F) = Eo&r @ r,L Eofr
= im’z ‘L dacui: E() = z%sr
4 2% R?
= (R,L) _p-mR7-L N _P
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’

Il campo E & lineare per r<R e scende come 1/r per r=R, con una discontinuita in r=R
R
_PR = o Aoy
tale che E(RT) = o > E(R7) 260

olare come somma della ddp fra (0,0) e Q(R, 0) + la ddp fra Q(R,0) e P(R,R):

B) La ddp fra 0 e P si puo calc §
AV(0P) = V(0) — V(P) = J7 B @ = [k [ B0 8 = Jg By =
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